

# ‘‘द मिलियन फार्मर्स स्कूल’’ शुभारम्भ का सजीव प्रसारण

‘‘द मिलियन फार्मर्स स्कूल’’ किसान पाठशाला का शुभारम्भ उत्तर प्रदेश के माननीय मुख्यमंत्री श्री योगी आदित्यनाथ जी द्वारा आज दिनांक 9 जून 2019 को अपराह्न 11:00 बजे लोक भवन, लखनऊ में किया गया। इस कार्यक्रम का सजीव प्रसारण कृषि विज्ञान केन्द्र, बरेली द्वारा भाकृअनुप-भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज्जतनगर, बरेली के मुख्य सभागार में किया गया। इस अवसर पर अपने उद्बोधन में माननीय मुख्यमंत्री जी ने कृषकों का उत्साह बढ़ाते हुए बताया कि किस प्रकार से कृषि विज्ञान केन्द्र कृषकों की उपज को बढ़ाने में अपना योगदान दे रहे हैं। कृषि विज्ञान केन्द्रों के इसी योगदान को देखते हुए माननीय मुख्यमंत्री ने केंद्र सरकार से 20 नए कृषि विज्ञान केन्द्रों को खोलने का अनुरोध किया जिसे केंद्र सरकार ने



सहर्ष स्वीकृति प्रदान की और प्रदेश में 20 नए कृषि विज्ञान केन्द्र स्थापित किए जा रहे हैं। इनमें से 11 कृषि विज्ञान केन्द्रों ने कार्य करना शुरू कर दिया है शेष 9 कृषि विज्ञान केन्द्र शीघ्र ही कार्य करना शुरू कर देंगे। इसके अतिरिक्त प्रदेश में उत्पादन का आंकड़ा देते हुए माननीय मुख्यमंत्री ने बताया कि उत्तर प्रदेश, देश के भूभाग का लगभग 11% है जहां देश की 17% आबादी निवास करती है और राष्ट्र के सकल उत्पादन का 20% सहभागिता केवल उत्तर प्रदेश से होती है। मुख्यमंत्री जी ने बताया कि धान, गेहूं की खरीद का सही मूल्य डी०बी०टी० के माध्यम से दिलाने, गन्ना मूल्य का समय से भुगतान आदि के क्षेत्र में प्रदेश सरकार ने उल्लेखनीय कार्य किया है। प्रदेश कि चीनी मिलों में एथेनोल उत्पादन कि व्यवस्था कि जा रही है और आगामी सत्र में तीन चीनी मिलों में यह कार्य आरम्भ हो जाएगा, जिसका प्रयोग ईंधन के रूप में वाहनों में किया जाएगा इससे न केवल विदेशी मुद्रा की बचत होगी वरन कृषकों की आमदनी भी बढ़ेगी। शेष चीनी मिलों में भी प्लांट लगाने

का कार्य भी शीघ्र ही किया जायेगा। कार्यक्रम के अंत में उन्होंने कृषकों कि आय दोगुनी करने के उद्देश्य से व उन्हें तकनीकी रूप से सक्षम बनाने हेतु किसान पाठशाला के 4.0 सत्र के शुभारम्भ की औपचारिक घोषणा की।

कार्यक्रम के आरम्भ में माननीय कृषि मंत्री, उत्तर प्रदेश सरकार, श्री सूर्य प्रताप शाही, जी ने माननीय मुख्यमंत्री जी का स्वागत किया तथा उन्हें अवगत कराया की गत वर्षों में आयोजित किसान पाठशालाओं के उत्साहजनक परिणाम आए हैं फलस्वरूप धान, गेहूँ, दलहन, तिलहन, गन्ना आदि के उत्पादन तथा उत्पादकता में उत्तरोत्तर वृद्धि हो रही है। अतः इस वर्ष किसान पाठशाला के आयोजन हेतु व्यापक तैयारियाँ की गई हैं। इसमें मास्टर ट्रेनर्स को कृषि विज्ञान केन्द्रों के माध्यम से प्रशिक्षण, वीडियो कान्फ्रेंसिंग से विशेषज्ञ वैज्ञानिकों के साथ वार्तालाप, पाठशाला से संबन्धित साहित्य का वितरण आदि कार्य पूर्ण कर लिए गये हैं। बीज तथा अन्य आवश्यक सामग्री की उपलब्धता सुनिश्चित करा दी गई है।

इस कार्यक्रम में कृषि विभाग से उप निदेशक, कृषि रक्षा, श्री अशोक कुमार यादव, जिला भूमि संरक्षण अधिकारी श्री विनोद कुमार यादव, जिला कृषि अधिकारी श्री धीरेंद्र कुमार चौधरी सहायक निदेशक, मृदा परीक्षण श्री विश्वनाथ, उप संभागीय कृषि प्रसार अधिकारी रश्मि शर्मा तथा प्रभारी कृषि ज्ञान केंद्र, डॉ॰ अजय सेन चौधरी, प्रधान वैज्ञानिक संयुक्त निदेशालय, प्रसार शिक्षा, आई.वी.आर.आई., डॉ॰ बीपी सिंह अध्यक्ष, कृषि विज्ञान केंद्र डॉ॰ राज करन सिंह, कृषि विज्ञान केन्द्र विषय विशेषज्ञ श्री राकेश पांडे, श्री रंजीत सिंह, डॉक्टर रंजना गुप्ता तथा उत्तर प्रदेश राज्य कृषि विभाग, बरेली अन्य सहयोगी विभागों के सभी प्रसार कार्यकर्ता, मास्टर ट्रेनर्स तथा जनपद के कई विकास खंडों के कृषकों सहित लगभग 100 लोगों ने सहभागिता की।

